

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA TRAIANA" Suc. T-soara

Inseria la Trib. S. III. sub Nr. 89/1939
CONT. C.E.G. 85.341

onor. Biblioteca Palatului Cultural
ARAD

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director responsabil:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani Lei 1300
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Redacția 10-00
Administrația 50-62
Tipografia 14-69
Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

FOST VOTATĂ LEGEA PENTRU DESCENTRALIZAREA UNIUNII SOVIETICE

Hotărârile luate de consiliul suprem sovietic. Anglia se află la un greu impas

Situația politică

Directorul diplomatic al agenției DNB scrie: Larga autonomie în materie de apărare și politică externă a republicilor sovietice, măsura care a fost anunțată mai întâi de ziarul englez și deveni acum fapt împlinit. Este vorba de o măsură de descentralizare mai în aparență, căci de fapt este vorba de o centralizare și mai strictă a politicii externe și interne a Uniunii Sovietice. Această măsură va permite U. R. S. S. să participe cu mai multe voturi la toate conferințele politice și economice și alianțelor. Fapt care chiar depe acum dă de gândit unor ziare engleze și americane. Deosebit de interesantă este această măsură în legătură cu problemele care au pasionat lumea în ultima vreme. Țările și teritoriile pe care URSS vrea să le înglobeze cu sau fără lor, vor putea face săritura în întrec mult mai ușor, pe baza unei autonomii aparente. Totodată englezii și americani au căpătat o punte de aur, care le permite să recunoască deschis și să probe intențiile expansioniste ale Uniunii Sovietice, mai ales față de Polonia, fără ca prin aceasta să fie acoperite de oprobiul opiniei publice mondiale pentru a fi nesocotit Charta Atlanticului. Cele expuse de Molotov ar voi să răoă întărire a intențiilor democratice puse în Charta Atlanticului, garantând o coaliție antifascistă pentru război și pentru perioada de după război. Armata subliniată a lui Molotov, duce la conferințele dela Moscova și Teheran au dat sensul înțelegerii alianțelor, pe încă o dovadă că atunci Europa a lăsată la bunul plac al bolșevismului lucrul afirmat și în cele spuse de Molotov despre pactul ruso-ceshoslovac, ar fi un exemplu pentru relațiile tot prietenești dintre URSS și țările europene.

Prin semnarea acestui pact — a mai declarat Molotov — au fost puse temelile pentru colaborarea prietenească a statelor și marilor țări democratice, nu numai pentru durată războiului, ci și după război. Fără îndoială că guvernul din Londra și Washington au fost amuțite despre acest nou truc, pe care l-au vădit cu bucurie, deoarece le oferea o apărare din fundătura în care intrase prin iacerea lor la trădarea dela Moscova și Teheran. Pregătirea publicitară a acestei evoluții a fost făcută chiar într-un comentariu al ziarului Daily Herald, care scrie: „Când se va face pace, guvernul sovietic va fi în stare să abilească după bunul său plac granițelor Uniunea Sovietelor și Poloniei. Celelalte popoare aliate vor putea să recunoască această graniță, dar numai din ele nu va fi în stare să împărțeze armata sovietică dela linia pe care a ocupat-o. (Radior).”

ACTIVITĂȚI ALE CONSILIULUI SUPREM SOVIETIC

STOCKHOLM, 3 D.N.B. — După cum a anunțat Radio Moscova, Marți s'a ținut ședința de închidere a celei de a zecea sesiuni a Consiliului suprem sovietic, în prezența lui Molotov, a membrilor consiliului suprem și a comisarilor poporului Uniunii Sovietice. La

ordinea de zi a fost transformarea comisariatelor poporului pentru apărare și externe, probleme despre cari a vorbit comisarul pentru externe Molotov, care este și vicepreședintele consiliului comisarilor poporului. După votarea separată în camere, legea a fost ratificată de consiliul suprem.

Stockholm, 3 (Radior). — Corespondentul agenției D.N.B. anunță: După cum află Nyadeghlit Allehanda" ziarul londonez „Daily" Express" scrie că reforma Comisa-

Atitudinea Americii de Nord privitor la noua organizare a comisariatelor sovietice

AMSTERDAM, 3 (Radior). — Corespondentul agenției DNB comunică: D. Hull, secretarul partidului de st. nord-american a declarat după cum anunță serviciul britanic de informații răspunzând întrebărilor puse de reprezentanții presei cu privire la noua organizare a comisariatelor sovietice pentru externe și apărarea țării, că acest plan a făcut obiectul unor conferințe speciale cu prilejul vizitei sale la Moscova. Numai câțiva funcționari ai guvernului au vorbit vag atunci despre acest lucru. Ea e vorba aci în mod exclusiv de o chestiune sovietică.

D. Hull a refuzat să ia poziție în ce privește chestiunea de a se ști dacă Uniunea Sovietică va avea anumite avantajii deosebite urma acestei reorganizări cu prilejul viitoarelor conferințe internaționale.

Nervozitate la Washington

STOCKHOLM, 3. — Corespondentul ziarului „Svenska Dagbladet" are la Washington impresia că planul lui Molotov privitor la modificarea constituției sovietice a produs o oarecare nervozitate în cercurile politice ale statelor unite. La Washington se crede că guvernul sovietic prin acest pas nu urmărește altceva decât înmulțirea reprezentanților diplomaților din unele capitale și mărirea numărului delegațiilor sovietice la conferințele internaționale.

Comentariile presei engleze

LONDRA, 3 (Ep). — Comentariile presei engleze cu privire la hotărârea consiliului suprem al Uniunii Sovietice sunt deocamdată foarte reținute și în general subliniază numai paralela între imperiul mondial britanic. Agenția Reuter remarcă faptul sigur că fiecare din cele 16 republici sovietice nu numai că vor fi reprezentate în capitalele străine și deasemenea vor trimite fie care câte un delegat la conferința de pace. În zările engleze se amintește iminenta trimitere a corpului diplomatice în capitalele străine și a delegațiilor pentru conferința de pace.

Manevrele camuflate ale bolșevismului

BERLIN, 3 Comisarul sovietic al afacerilor externe a făcut cunoscut prin o cuvântare că fiecare republică a Uniunii Sovietice va primi drepturi mai mari în deosebi în politica externă. Această remaniere aparentă aparține seriei manevrelor de camuflare a bolșevicilor pe care nimeni nu o mai crede. Nimeni nu va crede că Stalin și evreii lui vor fi dispuși să renunțe măcar la o țară rămasă din puterea lor. Prin această ma-

riatului Afacerilor străine și a Comisariatului apărării anunțată de guvernul sovietic trebuie să fie considerată drept un aport important la deciziile în Europa orientală.

În cazul în care guvernul sovietic ar cere sfere de interes în Europa orientală, Statele Baltice ar fi în orice caz cuprinse în această sferă. Totuși dacă aceste state pot să-și aleagă în mod liber calea politică multe din argumentele care vorbesc astăzi împotriva pretenției Rusiei sovietice s'ar vedea înlăturate.

Intr-o vizităare societate a Națiunilor Rusia sovietică ar avea 16 voturi

GENEVA, 3 (Radior) — Corespondentul agenției DNB anunță: Agenția „United Press" scrie: Proiectele sovietice par să acorde o destul de largă autonomie celor 16 membri ai Uniunii Sovietice vor avea poate vaste repercursiuni.

În primul rând Uniunea Sovietică ar dispune de 16 voturi într-o societate a națiunilor organizație eventual după război, în vreme ce Statele Unite nu va dispune de cât de un singur vot.

Un alt punct de vedere interesant, care poate nu isbește imediat, dar care

nevă înseamnă se urmărește adormirea opiniei publice mondiale. Este un semn de alarmă pentru întreaga lume și însemnează că Stalin planuiește o intensificare a activității lui de politică externă.

În amănunte înseamnă că cele 16 republici sovietice vor avea ministere de externe proprii, armate proprii și vor avea dreptul să încheie tratate cu alte state.

În primul rând Uniunea Sovietică ar dispune de 16 voturi într-o societate a națiunilor organizație eventual după război, în vreme ce Statele Unite nu va dispune de cât de un singur vot.

Un alt punct de vedere interesant, care poate nu isbește imediat, dar care

Incordarea dintre Spania și Anglia continuă

BUCUREȘTI 3 S. P. P. transmite: O telegramă publicată de o agenție de știri elvețiană, anunță că cererile politice din Berna discută cu aprindere tensiunea dintre Spania și Marea Britanie. Părerile sunt împărțite: Se crede că această încordare va duce la încetarea comerțului între Spania și Germania și la ruperea relațiilor diplomatice dintre aceste două țări. Alte ceruri politice cred că încordarea anglo-spaniolă este în legătură cu anumite scopuri militare care ar putea să fie atinse printr-o acțiune pe pământul Spaniei.

În orice caz, criza anglo-spaniolă continuă să se accentueze și în curând va atinge punctul culminant.

Presă spaniolă răspunde presiunii anglo-americe

București, 3. S. P. P. transmite: Din Madrid se anunță că ziarul spaniol „Arriba" răspunde presei angloamericane care încearcă să exercite o presiune asupra Spaniei, pentru a o atrage alături de aliați. Acest răspuns cuprinde următoarele: Spania nu va renunța niciodată la neutilitate, iar problemele pendințe de sta-

toși rămâne în măsura posibilităților, este următorul. Acest „nou commonwealth" va forma o organizație ușor adaptabilă care va putea să sporească numărul membrilor sau fără anexiuni grele, sau fără să se atingă de autonomia noulor membri.

Astfel, țări ca Jugoslavia, Bulgaria și Grecia, vor putea în ciuda separării lor geografice de Uniunea Sovietică, să devină membri ai acestui commonwealth sovietic, fără a renunța pentru această la autonomia lor.

Declarațiile lui Dr. Schmidt cu privire la evenimentele din Rusia

Berlin, 3. (D. N. B.) — În legătură cu declarația Molotov privitoare la planul pentru refacerea republicilor sovietice în relații de politică externă, ministrul plenipotențiar dr. Schmidt cu ocazia conferinței de presă a serviciului extern a afirmat pe corespondenți să se ferească de irealitățile propoazate de presa engleză și americană după cari prin acest pas a lui Stalin este vorba de o democratizare și o descentralizare a Uniunii Sovietice. În mod practic, în spatele acestei manevre alui Stalin stă mai mult intenția Moscovei să înmulțească reprezentanțele sovietice față de misiunile existente.

Anglia la un greu impas

Geneva, 3. (Radior). — O telegramă din Londra retransmisă de corespondentul agenției DNB anunță: Intr-o scrisoare trimisă unui candidat guvernamental Churchill spune că sarcinile care apasă asupra guvernului nu au fost vreodată mai grele ca acum.

În prezent se dau lupte grele, dar alte lupte și mai grele care vor sdruncina tot trupul Angliei, sunt în perspectivă. Guvernul englez este năpădit de probleme externe și interne așa cum nu a mai trăit Anglia niciodată.

STADIUL PREGĂTIRII INVAZIEI ÎN EUROPA

BUCUREȘTI, 3 S. P. P. transmite: Din sursă engleză se află că la cartierul general al generalului Eisenhower, au loc conferințe zilnice. Din această activitate sporită, presa londoneză vede apropierea momentului când va începe debarcarea pe continent. În această pri-

vință ziarul „Daily Herald" crede că va fi în măsură în câteva zile să publice o importantă declarație privitoare la stadiul pregătirilor pentru invazie.

Ziarul vorbește de ultimele pregătiri „pentru cea mai îndrăzneată invazie a istoriei".

CU ROMANCIERUL IONEL TEODOREANU | CALENDAR

despre „războiul antipoetic” și altele

De câteva zile scriitorul Ionel Teodoreanu se găsește la Timișoara. Mi-a atras atenția cineva care l-a zărit pe stradă. Nu mi-a fost greu să-l gășesc. Un ojeșon la „Carlton” și autorul „Medeleților” cu vocea lui caldă mi-a fixat o întâlnire pentru ieri dimineață. Ionel Teodoreanu a rămas același visător, brun, cu ochii de o sclipire extraordinară, pornit oricând să-și așprame fărâme de suflet oricărui preten, amabil până la extrem. Pare și acum un Danuș așa cum l-am văzut cu ani în urmă.

L-au adus la Timișoara chestiuni profesionale, scriitorul fiind unul din așii harei românești.

RAZBOIUL ȘI CREAȚIA

Frământându-se anumite probleme culturale în presa de azi, am crezut de bine să punem unele întrebări scriitorului care a avut cel mai mare succes din ultimii ani. Așa de pilda, l-am întrebat:

— Credeți că războiul poate fi antipoetic?

— Aceasta, e o curată erezie a răspuns d. Ionel Teodoreanu. Toate evenimențele mari, năprasnice, cari schimbă raporturile obișnuite dintre om și viață, au darul de a fecunda pe adevărații scriitori; numai delitanții sunt copleșiți, neamănându-le drept singură reacție, decât oftatul după vremurile blânde. Cred că războiul în esență, oricât de tragic pentru omenire, reprezintă un contact așteptat pentru scriitor. Evident, vizibilitatea literară a războiului, vine mult mai târziu. Dar nu la aceasta mă refeream, ci la capacitatea războaielor de a arăta trăsăturile umane ale scriitorului, solicitându-i sevele cele mai grave și mai de taile. La noi, la români, ca de altminteri la mai toate popoarele, războiul pune o problemă, insuficient observată și mai cu seamă articulată până acum; urmărirea: în mod normal, moartea este un atribut al timpului. La capătul duratei individuale, omul știe că-l așteaptă moartea obștească — concluzie inexorabilă a oricărei forme de viață. Această știință însă, are un caracter național, puazi abstract. Foarte greu, un om tânăr își poate realiza concretul morții. Războiul acesta, mai cu seamă, a alungat moartea din timp în spațiu. Moartea a devenit vecina spațială a oricărui om. Nu numai cei cari luptă pe front pot muri oricând, dar și cei dindărățul frontului pot muri oricând, din cauze de bombardament de pildă.

Bătrânii de ieri spuneau: samăn acest copac, cu speranța că într-o zi îți vei lega nepoții la umbra copacului răsarit din acest răsad. Astăzi însă, chiar și cel care se încumetă să arunce în pământ sămânța unei flori, se îngreabă: oare mâine nu va fi aruncată pe mormântul meu? Vecinătatea spațială a morții, ne interzice deci, prelungirea în durată, anticiparea viitorului. Căci omul normal trăiește neconștient spre viitor. Prezentul lui, cu toate multiplele acțiuni implică neconștient asistența viitorului anticipat. Această prelungire în durată, ne este astăzi interzisă de către moartea care a devenit un atribut spațial al vieții, înțelegând omului cea firească anticipare optimisistă a viitorului.

Iată problema: cum ne adaptăm la această nouă condiție a vieții? Refugiindu-ne în biologie? Căutând prin toate frenezile biologice (betie, dragoste, viață intensă etc.) să uităm oclăoae nu avem curajul să înfrunțăm? Sau dimpotrivă omul merge vecin cu moartea va căuta să se înalte deasupra biologiei, ridicându-și fruntea pe urma lui Heracles, spre cerul lui Dumnezeu, sau spre asprele jertfe ale vieții bărbătești?

LITERATURA DIN PROVINCIE

— Ce păreri aveți despre literatura din provincie. — L-am întrebat pe dl. Ionel Teodoreanu?

— Cred că provincia e foarte prielnică pentru pură condensare spirituală din care se naște literatura verticală (o numesc astfel în contrast cu cea orizontală care exprimă caracteristicile pizorești, dar mediate ale vieții). Dacă reprezentăm individualitatea creatoare, printr'un

punct, iar ambianța care închide social această individualitate creatoare, printr'o circumferință, vom spune că două mișcări animă, însuflețește pe creator; o mișcare centrifugă, adică dela centru spre periferie, — și o mișcare centripetă.

Capitalele în genere, stimulează mișcările centrifuge ale creatorului, prin acea intensitate de viață exterioară cu vitezele ei specifice și prin acea felurime de ispite caracteristice marilor aglomerații umane.

Provincia, dimpotrivă stimulează mișcarea centripetă adică, viața interioară: singura premiză a marelui creației. Evident, asta nu înseamnă că în provincie trăiesc numai mari creații, iar în capitale numai scriitori minori. Asta înseamnă numai că mediul provincial e un climat mai prielnic marelui creației, decât celălalt. Se întâmplă însă, deseori, că în provincie, viața oarecum monotonă să adoarmă treptat în scriitor ceea ce vibrație vitală, neliniștită, care este una dintre condițiile creației. Creatorul autentic însă, fie că ar trăi în provincie, fie că ar trăi într'o celulă monahală, fie că ar trăi pe un vârf de munte, nu poate adormi, pentru că sufletul lui este o neconștientă insomnie.

OPERA SCULPTORULUI ROMUL LADEA

— Cumoașteți opera maestrului Ladea?

— Mă descoper în fața acestei sculpturi care e un act viril al creației bărbătești. Regăsesc în Ladea specificul aceluia frust puternic, pe care-l văd și în literatură nemătușoasă a ardeleanului Rebreanu. Literatura unuia ca și sculptura aluia pornesc din scrășniri de dinți și pumni de țărani aspri, ridicați cu mânie și bărbăție de pe acest pământ al vechilor și noilor răstigniri, în fața vieții. În fața Operei lor, îmi amintesc de versul acela împăratose al lui Tudor Arghezi care spune astfel:

„Și cum îl roș păduchii câteodată
pe dedesubtul platoșei domnești
printrul te simte, pradă fermecată
prinsă de sold, c'ai tremurat și crești.”

SUBVENȚIILE CULTURALE

Interpretarea de ieri și de azi

Cu ocazia discuțiilor care au avut loc în legătură cu proiectul de buget pe anul 1944—45 al Primăriei Municipiului Timișoara, d. dr. Cornel Groșoreanu a făcut unele sublinieri în legătură cu fondurile destinate problemelor culturale, oprindu-se și asupra sumei de lei 100.000, destinată tipăririi lucrărilor de literatură și artă și eventual a operelor excepționale muzicale.

Pentru acest scop, în vremurile de astăzi suma de 100.000 lei nu înseamnă nimic deoarece ea nu poate acoperi nici măcar tipărirea unei singure cărți, știut fiind că o singură coală de tipar a ajuns până la 24.000 lei.

Înțelegem măsurile excepționale care se iau — acum în vremuri atât de grele pentru neamul nostru — însă problema culturală nu poate fi socotită, ori cum ar fi situația, ca una ce ar putea fi pur și simplu înălțurată. Noi, din contră, credem și suntem conștienți că avem dreptate, când ne luăm libertatea să afirmăm că tocmai în asemenea vremuri, manifestațiile culturale trebuie să fie puse pe un plan superior, cu atât mai mult, cu cât ea se adresează sufletului. Ori, acțiunile unui popor în

Cred că cel mai nobil atribut al literaturii și al artei adevărate este viteza încredere în viață. Și literatura lui Rebreanu și sculptura lui Ladea au această virtute tonică și magică a artei mari. Evident, arta lor nu e zgloble, nici plină de zâmbere; dar să nu uităm că marile sunt amare.

PRESA TIMIȘOREANĂ

— Ce părere aveți despre presa timișoreană?

— Presa timișoreană n'are deloc caracterul de periferie provincială, ei dimpotrivă o ținută și morală și literară, vrednică de toată stima. Mi se pare de altfel și firese, ca un oraș de dimensiunea și importanța capitalei Banatului, ea presa care o reprezintă, să aibe o ținută evoluată.

AL CINCILEA VOLUM DIN CICLUL „TUDOR CEAPUR ALCAZ”

— La ce lucrați acum?

— Lucrez la ciclul „Tudor Ceapur Alcaz” volumul cinci, care ciclul își va căpăta adevărata fizionomie abia după apariția volumului șase.

În afară de aceasta, lucrez la o cărtușie bufonă, intitulată: „Zdră și Puhă” precum și la o evocare foarte subiectivă, a vechiului Iași, de pe vremea „Vieții Românești” al cărei centru va fi chipul iubitelui meu prieten mort, prof. Ibrăileanu.

Cu aceste cuvinte romancierul Ionel Teodoreanu s'a oprit într'o prelungă privire. Poate că nu ar fi voit să se sfârșească vorba. Poate că ar fi voit să pună un punct în spațiul infinit al ideii de cultură. Cu siguranță Ionel Teodoreanu, copleșit de imperativul culturii românești, trăiește mai presus de noi, dimensiunile duhului autohton.

Iată pentru ce, șmarul nostru reportaj este departe de a fi o chimieșentă a concepției despre arta românească, în prețușindentația concepției lui Ionel Teodoreanu.

Dorian Groșdan

timp de războiu trebușese să aibă ca suport principal în primul rând sufletul.

Că în vremurile nu prea îndepărtate, ale polișianismului, fondurile culturale au însemnat cu totul altceva decât ar fi trebuit să însemne, acesta nu trebuie să conștine un criteriu pentru întocmirea de bugete de acum, ci numai un serios îndemn ca aceste fonduri să fie repartizate așa cum trebuie.

Și o spunem asta gândindu-ne la imensele sume de bani care s'au scurs pe vremuri din bugetele autorităților de aici pentru așa zisa tipărire de versuri, romane, studii istorice, etc., care dacă ar fi apărut, ar constitui o bibliotecă destul de numeroasă.

Banii s'au dus, însă de apărut nu a apărut nimic. — Cele câteva cărți, sau revistele care au văzut totuși lumina tiparului nu au avut — în majoritatea cazurilor — nimic comun cu acele fonduri culturale.

O îndreptățire a unor măsuri excepționale în ceea ce privește distribuția acestor fonduri există, o micșorare a lor până la suprimare nu este însă cu nimic justificată.

Const. Jaleș

Cinema THALIA Cinema

În pregătire premiera filmului francez de mare succes

7 bărbați și o fericire

cu așii ecranului european Fernand Gravey

-- Very Korene -- Roger Duchesne --

O versiune modernă a „Văduvei vesele”...

4 Februarie 1960

El o descriere interesantă, cu date sus, întocmită de către turcul Kyriakos him, în care acest călător reoglindește cum a văzut el Timișoara de acum trei curi și mai bine. Lucrarea are titlul: „Călătorie în Banat”. Despre pașalicul Banatului, sau exact al Timișoarei, se scrie: „Provincia Timișoarei e așezată pe Dunăre, în Semendria și Belgradului. Timișoara e mai vestită și puternică cetate a pașalicului ce se află la hotarele Ardealului. Călătorii, care se află pe un drum pe care numai ai greu se poate comunica din bălților și stuferșului, are aspectul de oșă ce se află în mijlocul unui lac. De la Semendria sau de la Belgrad, în Dunărea, e un drum de trei zile. Acesta duce peste o câmpie întinsă în tot parșău pe care curge râul Timiș ce se află în Dunăre. Timișoara e învecinată cu lacurile Boșcherec, Ciocova și Lipova de Timișoara ține și Verșeșul, Cetatea se află la holarul Ardealului”. Ardeș după cum se vede începea, după oarecurească și a acestui călător, în pământurile ale Banatului. Descrierea nu arată apoi că Timișoara se află la o distanță de 25 zile de mers de la Isambul, Verșeșul Belgradul la 23 zile de mers ceea ce înseamnă, că de la Verșeș sau Belgrad, cu mijloc de atunci, omul făcea 2 zile

TRAIAN BIRAESCU

NOTE

UN PREMIU DE 100.000 LEI PENTRU O MONOGRAFIE ISTORICĂ

Căminele Culturale ale Fundației Mihai I^o poartă nume de figuratice sau de vrednice figuri locale, ternizate prin pilda vieții și faptelor.

Astfel căminul din comuna Vinerea, jud. Hunedoara și-a ales numele „Mihai Herlea”. Dascălul acesta a fost strălucit centurion al revoluției din 1948 și a făcut de două ori parte dinlegația trimisă la Viena, pentru a se ține în fața Impăratului drepturile mâinilor ardeleni. Căminul Cultural „Mihai Herlea” s'a hotărât să scoată lumină viața și faptele patronului strălucit și călător naționalist al lui vram Iancu.

În acest scop s'a instituit un premiu de 100.000 lei pentru cea mai bună lucrare care să trateze viața și faptele lui, indicând termenul de depunerea nuseriselor 1 Octombrie 1944. Acest min cinstiște numele ce-l poartă prin acțiune vie, energetică așa cum a fost viața lui „Mihai Herlea”, pe care trebuie să o imite toate generațiile, și pe care o înfățișează în deplina ei amploare. Căminul din Vinerea-Hunedoara.

Ciudățeni

Pe stradă, în cafenea, în local, în rou, prețușindeni întâlnești pe domniștie tot’.

Ultimele informații — minciună, serveșe cu o candaare ne mai pomera.

De obicei „inconștientul” începe o glumă, cu un „banc”, cum îi place lui zică, căutând a crea atmosfera prietă că invectivelor sale, pentru ea să fie loc lui „ați auzit”, „se spune că”... eu sigur etc.

Este interesant că urmărind pe „toto” să vadă ce simptome de filizm are, m'am convins pe deplin că nu este nici-o tabără.

Este, cum s'ar spune, pentru „contra.”

Te întrebi: ce determină personalitatea noastră să pălăvrăgească într'unul...

Un doctor de boli nervoase v'ar muri imediat, că acești oameni aparțin unei categorii de nevropați, cu tendință de exagerare, grandomanie sau mai mult de ce alte nevroz.

Și totuși stau printre oamenii marii.

Actualitatea

MISIUNEA ROMÂNIEI. Cu prilejul Zilei Unirii presa străină a exprimat deseori păreri despre Țara noastră, scoțând în relief misiunea ei, care constă în păstrarea lumii creștine și a civilizației europene. Este adevărat, că această funcțiune a neamului nostru are o durată istorică și, de sigur, va avea o continuare în viitor. S'a întâmplat, însă că în acest război și pentru păstrarea pământului și a spiritului românesc națiunea română s'a fi revelat atât de multe și importante virtuți morale, încât misiunea României se amplifică, deși mereu pe același teren. Poporul român nu este numai un apărător al lumii creștine și un apărător al civilizației europene, ci este factorul care creează o lume creștină și care dă un sens moral și uman civilizației europene. Creștinismul devine în România viața reală, nu numai o viață de sărbătoare duminicală, iar civilizația se umple cu conținut creștin. Acest fenomen, care exprimă unitatea spirituală a Europei, este foarte evident în Țara noastră și tocmai în crearea acestei lumi creștine constă misiunea europeană a României moderne.

PLENITUDINEA ROMÂNIA. Se vorbea mult în cercurile latiniste de pe la sfârșitul secolului; trecut din Apusul latin despre plenitudinea română, pe care italienii o exprimați atât de frumos prin cuvintele „pienezza romana”. În românește ar fi „plinătate română”. Nicăieri în sfera gândirii latine, nu există atâta plenitudine română ca în viața poporului român. Nu este vorba de instituțiile noastre istorice, care s'au dezvoltat sub influența explicabilă a împrejurărilor trecutului și a valorilor care au năvălit peste noi. Ci este starea de conștiință, națională și morală, a întregii națiuni române, care adevărate plenitudinea română cu toată viața sa ostășească de acum. Toate virtuțile Romei sunt practicate de națiunea noastră ostășească, înfrumusețate de elanurile ideale ale creștinismului.

CĂMINUL FAMILIEI. Presa din Capitală exprimă o îngrijorare, care se întărește în pură discuție publicistică, dacă retragerea femeii române în activitatea lăuntrică de război nu va distruge cumva căminul familiei. La această întrebare se poate răspunde imediat și precis, dacă nu o menținem în sfera discuției teoretice. Evident, familia poate să dispară dacă toate femeile s'au dăruie în viața civilo-militară sau direct militară. De pildă, dacă toate s'ar face să fie numai surori de caritate sau muncitoare la industria militarizată. Dar lucrul acesta nu se întâmplă în realitate. Războiul nu este o stare permanentă — și nu cere sacrificiul familiei al tuturor femeilor. Așa că, nu există niciun pericol pentru întreținerea totală a familiei române. Dar chiar dacă familia va face sacrificiile, care i le impune războiul — aceste sacrificii trebuie acoperite din cauza că ea este o celulă în organismul național și celula nu trăiește decât dacă trăiește organismul întreg. Întâi națiunea și după aceea familia. Este necesitatea de adevărată a epocii, în care trăim.

DISPENSARILE MEDICALE. Județul nostru va avea, probabil foarte curând, încă 50 dispensarii medicale. Ne amintim câtă bucurie trezise în cercurile românești și cât orgoliu justificat se revărsase asupra prefectului județului nostru — pare-ni-l d. dr. D. Nistor) — înființarea dispensarului în Fibiș. Mergeam acolo să vedem adevărate minune. Minune, fiindcă dispensarul venea să înlocuiască, în viața țăranilor noștri, morile de vânt ale minciunilor politice și ale făcăduelilor electorale. S'au bucurat mult și țăranii, mai ales după ce au cunoscut în concret importanța dispensarului medical. La început perfecții noștri căntau să zidească biserici și case culturale. Opera era impusă de necesitatea de a ne afirmă românitatea etnică prin instituțiile corespunzătoare. Acum a venit vremea ca viața trupezască a țăranimii noastre să fie nu numai menținută în stare satisfăcătoare, ci să fie împinsă spre o înflorire neînțeleasă. Spirit sănătos — național și creștin — se manifestă numai în organism sănătos, mai ales când se vorbește de un popor, care ca al nostru își simte viața cotidiană mereu în legătură cu valorile sale morale.

25 milioane pentru acțiunea zootehnicoveterinară în bugetul Municipiului Timișoara

Un plan de lucru pe 5 ani. Acțiunea zootehnică veterinară. Concluzie

Paralel cu acțiunile duse în județul nostru de către organele Ministerului Agriculturii și al Domeniilor, Direcțiunea creșterii animalelor, prin serviciile sale exterioare, Municipiul Timișoara în planul de cinci ani pe care și l-a întocmit, a prevăzut circa 25 milioane pentru o acțiune zootehnicoveterinară.

Frământările Camerei de Agricultură, pentru o propășire cât mai mare a județului, n'a preocupat nici bani și nici muncă. Cursurile țărănești care se dau în satele noastre românești de către inginerii Ocoalelor Agricole, cât și controlul aproape zi la zi al acestora, de către d. consilier Popescu-Arad, șeful Inspectoratului Regional Agricol Timișoara, însoțit de d. ing. Surlașu, sub directorul Camerei, dovedesc că birocratismul a fost înlăturat din instituțiile agricole, cari lucrează acum pe teren, dând lecții practice acelor pe umeri cărora stă bunăstarea unui neam înreg. Căci numai mulțumită acestor harnici țărani, noi și acum în prim războiu pu-

tem avea carne și pâine albă la discreție.

Creșterea vitelor cu toate că este o îndelungă auxiliară a plugarului nostru, el are mare dragoste față de ele. Este destul ca să vizităm comunele: Pesc, Comșos, Săcusăgiu, etc. și ne vom convinge de roadele acestei îndelungă.

Înțelegerea pe care o dă Municipiul Timișoara acestei noi îndelungări înseamnă un pas înainte. Creșterea vitelor în îmbunătățirea soiurilor precum și distribuția lor la țărani pentru creșterea din două, va schimba în puțin timp fața lucrurilor și în agriculturile țărani-orășeni. Căi și vacile de rasă, nu le vom găsi numai în comunele unde sunt instituie sindicate de creșterea animalelor, ci și în mahalalele orașelor.

Orașul însă, pe lângă creșterea vitelor de soi, urmărește prin aceasta și posibilitatea de a dispune la un moment dat de un stoc minim necesar pentru trebuințele sale.

Acțiuni zootehnice veterinare

Pe lângă acțiunea zootehnică propriu zisă, Municipiul Timișoara urmărește acțiuni zootehnice și veterinare cari se grupează după cum urmează:

a) Acțiuni în interesul poliției veterinare, dintre care punerea la punct a reorganizării și amplificării serviciului de ecarasaj, cari este de o importantă capitală.

Sărbătorirea dlui Fr. Pauck Primreferentul Curții Administrative din Timișoara Solemnitatea a avut loc cu ocazia punerii dsale în retragere — Cuvântările rostite — Răspunsul sărbătoritului

Cu ocazia punerii în retragere a dlui dr. Frideric Pauck primul referent al Curții Administrative din Timișoara, a avut loc o frumoasă solemnitate în cadrul căreia au fost reevate meritele de un român și excelent magistrat administrativ ale pensionatului.

Ședința a fost deschisă de dl dr. Aurel Hădan președintele Curții Administrative, în prezența dlor consilieri: dr. Corălan Bugariu, dr. Titus Olariu și dr. Tiberiu Hanep și a dlor referenți dr. Emil Botiș și Traian Tunea, a întregului corp al funcționarilor Curții și a dlor: dr. Emil Tieran prim ajutor de primar, dr. Gh. Oprea șeful contenciosului Primăriei d. Romulus Secoșan din contenciosul județului, col. Victor Dăbrin, etc.

D. Traian Tunea a dat cetire decretului pentru punerea în retragere a dlui primreferent Frideric Pauck, precum și scrisorii dlui general de Corp de Armată D. I. Popescu Secoșan din contenciosul județului, col. Victor Dăbrin, etc.

După aceasta d. dr. Aurel Hădan a rostit o frumoasă cuvântare din care desprindem următoarele: Am convocat această ședință căreia i-am dat un cadru solemn și festiv, ținând seama de personalitatea preeminentă a dlui prim referent Frideric Pauck, care a fost pus în retragere. Prin această pensionare Curtea pierde pe unul dintre cei mai vrednici, cei mai cinști și cei mai capabili funcționari superiori pe care i-au avut vreodată Curțile Administrative.

În continuare scoate în evidență personalitatea dlui Pauck ilustrând meritele sale și în regimul maghiar, când a servit totdeauna cauza românească.

A început ca practicant administrativ, a continuat ca pretor și apoi ca primar al Caransebeșului unde a pus baze administrației românești imediat după Unirea cea Mare, iar când s'au înființat Curțile Administrative a fost numit ca primreferent la Timișoara.

În continuare d. președinte Hădan a dat cuvântul dlui dr. Emil Botiș referent, care a vorbit în numele colegilor și funcționarilor Curții.

Conform unui frumos obicei — a spus d. dr. — sărbătorim astăzi în cadrul so-

lemn esirea la pensie a unui distins magistrat al justiției administrative și înalt funcționar al acestui departament, d. dr. Frideric Pauck, fiind la pensie d. Frideric Pauck lasă în justiția administrativă un s. răuicit exemplu de precizie, muncă, conștiințiozitate, devotament, colegialitate probitate și onestitate desăvârșită.

A luat cuvântul apoi d. dr. Gh. Oprea care a adus omagiul avocaților publici din administrațiile locale, după care a răspuns sărbătoritului spunând între altele următoarele:

Am înțeles ca tânăr în tagma nobilă a administrației și dela început am trăit tot timpul înre români. Iubirei mea față de Neamul Românesc mi-a fost serios răsplătită întrucât foarte tânăr fiind am fost chemat a activa ca, consilier la primăria Lugoj, de frunțașii vieții publice printre care amintesc: dr. Gh. Dobrin, Ior Baiteșcu, Coriolan Brediceanu, protopop dr. Gh. Popovici, Valeriu Branște, Isidor Pop, dr. Aurel Vălcănuș, etc.

La începutul erei românești am fost numit primar al Caransebeșului unde păstoria atunci regretatul Miron Cristea, ca apoi să trec la Curtea Administrativă din Timișoara.

În continuare d. dr. Aurel Hădan a rostit o frumoasă cuvântare din care desprindem următoarele: Am convocat această ședință căreia i-am dat un cadru solemn și festiv, ținând seama de personalitatea preeminentă a dlui prim referent Frideric Pauck, care a fost pus în retragere. Prin această pensionare Curtea pierde pe unul dintre cei mai vrednici, cei mai cinști și cei mai capabili funcționari superiori pe care i-au avut vreodată Curțile Administrative.

Aduce deasemeni mulțumiri dlui dr. Aurel Hădan și dlui dr. Emil Botiș pentru sentimentele exprimate și apoi după ce s'au rămas bun dela colegi în cuvinte impresionanțe, termină strigând: Trăiască Majestatea Sa Regele Mihai I; Trăiască Maresalul Conducător; Trăiască România Mare în vece biruitoare.

Înainte de a încheia aceste rânduri ținem să amintim că d. dr. Frideric Pauck a fost distins pentru meritele sale excepționale cu Steaua României în gradul de Ofiter, Coroana României în gradul de Ofițer și Răspiața Muncii pentru Biserica d. I. precum și cu ordinul papal „Por Ecclesio et Pontifice” pentru realizările sale în domeniul muzicii bisericești, în care sărbătoritul este un mare realizator.

(1)

b) Acțiuni în legătură cu instituțiile cari deservesc aprovizionarea populației cu carne proaspătă, prin exploatarea abatorului și

c) Acțiuni pentru organizarea târgului animalelor prin exploatarea oborului de vite. Lucrările cari sunt prevăzute în programul de executare sunt următoarele: în anul 1944/45:

Construirea unui edificiu la Hingheria comunală pentru personal și a unui grajd pentru cai hingheriei lei 1.000.000;

Construirea grajdurilor pentru împrejurimile oboarei lei 1.000.000;

Construirea unui erematoriu de animale lei 200.000;

Înlocuirea pavajului din oboarele de vite, cu pavele lei 500.000;

Dublarea liniei de garaj a Abatorului comunal lei 2.100.000;

Forarea unei fântâni cu o capacitate de 8 m. cubi pe oră la fabrica de ghiată, lei 300.000;

Construirea unui depozit de ghiată pentru 10.000 kg lei 1.000.000.

Lucrările de întreținere la Serviciul oboarelor, pavaj, garaj, fântâni, etc. lei 900.000;

Reînnoirea uzinelor la frigorifer și anfrigorifer al Abatorului lei 1.900.000.

Aceste lucrări de întreținere și clădiri noi, toate sunt mai mult decât necesare. Toț știm cum s'a gospodărit hingheria comunală când ea a fost dată în amănirea dlui Cioba și cu cât s'au îndreptat lucrurile de când ea a trecut în exploatarea directă a primăriei.

În anul 1945/46 se vor continua lucrările pentru îmbunătățirea Abatorului comunal prin procurarea unui compresor în valoare de 2.500.000 lei;

Înlocuirea tuburilor la fabrica de ghiată, lei 300.000;

Continuarea construirii serviciului de ecarasaj prin construirea locuințelor pentru personal, a dependințelor necesare, apoi cuotr pentru arderea cadavrelor etc. lei 2.000.000.

Pregătirea și aranjarea terenului pentru construirea drumurilor, a liniilor ferate, canalizare și apeduct pentru oborul de vite.

Începerea construirii grajdurilor pentru obor.

În anul 1946/47 se va muta grajdul de vite și porci din incinta abatorului lei 2 milioane;

Terminarea construirii serviciului de ecarasaj prin construirea unui edificiu pentru prelucrarea rămășițelor, construirea unei băi cu dusuri pentru personal, gardul etc. lei 1.000.000;

Continuarea construirii grajdurilor pentru obor.

Construirea edificului necesar pentru administrație.

În anul 1947/48, se va construi o sală nouă de înjunghiat animale, în prelungirea halei de tăiere pentru porci și o spălătorie de mațe lei 1.000.000;

Procurarea a 2 aparate pentru depilarea porcilor lei 600.000;

Construirea construcției grajdurilor și edificului de administrație pentru obor.

În anul 1948/49 se va amenaja hala de tăiere pentru porci, în valoare de 3 milioane lei;

Procurarea unei grupe de compresori lei 3.000.000;

Terminarea construirii grajdurilor și edificului de administrație pentru obor.

CONCLUZIE

Privind capitolul IV și V, al planului de activitate pe 5 ani al primăriei Municipiului Timișoara, concluzionăm că, o mare parte din veniturile orașului vor fi investite în reformarea radicală a sistemelor de lucru dela ferma orașului, în creșterea vitelor de rasă nobilă spre a fi exemplu pentru agricultorii din circumscripții, împărțirea de semințe cu schimb și o reformă în interesul poliției veterinare, acțiune în legătură cu instituțiile cari deservesc aprovizionarea populației cu carne proaspătă și organizarea târgului de animale.

DOREL DRAGUESCU

Viza livretelor pe anul 1944 a evreilor

Cercul Teritorial Timiș-Torontal comunică următoarele: În conformitate cu prescripțiile Regulamentului asupra Decretului Lege relativ la Statutul evreilor și Ordinul C. T. A. Nr. 38.856-944, cu înțelegere de la 7 Februarie 1944 se va face viza livretelor pe anul 1944.

I. La viză se vor prezenta toți evreii, afară de: a) Evreii cari la data de 31 Martie 1944 vor împlini 51 ani. b) Evreii deportați în Transnistria. c) Evreii condamnați, ai căror viză se va face după eliberare din închisoare. d) Evreii ce se găesc în spitale și ai căror viză se va face în timp de 48 ore de la ieșirea din spital. e) Evreii ce se găesc la data vizei bolnavi netransportabili la domiciliu cu care se procedează ca și cu cei din spital. Justificarea absențelor evreilor dela punctele de și e se va face pe bază de

certificate medicale și adeverințe din partea spitalului.

II. Locul și timpul vizei: *Cazarma Cercului Teritorial T. T.* La 7 Februarie 1944 Ctg. 1915 și 1916, la 8 Febr. 1917 și 1918, la 9 Febr. 1919 și 1920, la 10 Febr. 1921, 1922 și 1923, la 11 Febr. 1924, 1925 și 1926, la 12 Febr. 1927, 1928 și 1929, la 13 Febr. 1930 și 1931, la 14 Febr. 1932, 1933 și 1934, la 15 Febr. 1935, 1936 și 1937, la 16 Febr. 1938, 1939 și 1940, la 17 Febr. 1941, 1942 și 1943, la 18 Febr. 1944 și 1945, la 19 Febr. 1946 și 1947.

Prescripțiuni: Toți evreii vor aduce și recepisa de plata taxelor militare. Cei cari n'au plătit taxă nu li se vizează livretetele.

Sanțiuni: Absenții dela viza livretelor vor fi trimiși în judecata Curții Marțiale.

DAICIA

Pregătiri pentru semănăturile de primăvară

În unele părți ale țării, lucrările pentru semănăturile de primăvară ar putea să înceapă în curând, dacă vremea se ține călduță. De obicei în Banat semănăturile încep cu opt sau zece zile mai devreme decât în Câmpia Dunării, iar în părțile de nord, cu 15 sau 20 zile mai târziu. Nu se poate ști exact când vor începe muncile. Această atârână de cum va fi vremea. Este, însă, timpul ca plugarul să se pregătească, pentru că să fie gata ori când.

Cu privire la timpul când trebuie să înceapă muncile, sunt unele reguli cari trebuiesc știute de orice plugar și așine:

1. Unele semănături rabdă la frig și rodesc mult mai bine dacă sunt puse cât mai devreme. Așa sunt: grâul de primăvară, mașărea, mazăricea, ovăzul, orzul. De aceia ele se pun cât de devreme, sau cum se zice „în mustul zăpezii”.

2. Sunt semănături care degeră ușor și

se strică, dacă vine peste ele un ger sau o brumă groasă. Așa sunt: țesă, sfecla, inula. Semănăturile lor trebuie făcute după ce vremea s'a încălzit bine și nu ne mai temem de ger și brumă.

3. Porumbul se seamănă după ce vremea s'a încălzit, căci altfel nu răsare.

4. Ca regulă generală trebuie să se știe că orice semănătură e bine să se facă se poate mai devreme, îndată ce i-a venit pul. Semănăturile făcute devreme lăsesc din plin apa din timpul iernii cresc mai repede și luptă mai ușor cu căciunea cauzată de vânturile și căldurile de primăvară. Semănăturile făcute târziu sunt amenințate de secetă și multe ori nu au timpul să crească și să treacă. Uneori și semănăturile târziu dăse tot așa de bine ca și cele puse înăuntru, și numai o întâmplare. Plugarul nu trebuie să meargă la întâmplare, și ne drum cât mai sigur.

In curând se re deschide

Restaurantul Carlton

Timișoara

renovat și sub conducere nouă. — Local familiar de elită. Telefon: 46-97
Inreg. la Cam. Com. sub Nr. 277/11875/1943.

1492

Lumea elegantă

se îmbracă la croitoria

TUDOR SÂRBULEȚIU

CETATE, Bdul Reg. Ferdinand 4, etaj
(Îngă Cafeaua „Opera”)

1491

Provincialii

și voiajorii, la

Hotelul „Cina”

prop. POMPLIU LAZARESCU

găsesse oricând camere curate, iar în restaurantul hotelului vor fi serviți cu mâncări gustoase și beuturi alese. — Timișoara I. Strada Lovinici 10. Telefon: 46-84 1473-2

Cinema

CORSO

Cinema

Azi filmul filmelor

Muzică fermecătoare, dansuri
inflăcărâte și dragoste pasionată



1323

INFORMAȚIUN

× **IN ATENȚIA FIRMEI EX-PORTATOARE.** Camera de Comerț și Industrie din Timișoara face cunoscut firmelor exportatoare, că se acordă un ultim termen până la 31 Martie 1944, până la care se mai pot viza registrele de export. În consecință aceste registre vor fi vizate de Cameră, însă numai în cazul când sunt ținute în regulă și înregistrările sunt făcute la zi.

× **CREDITE SUPPLEMENTARE PE SEAMA MINISTERELOR.** Se deschid credite suplimentare și extraordinare în sumă totală de 230.685.918 lei, pe seama ministerelor: finanțelor, afacerilor interne, justiției, afacerilor străine, muncii, sănătății și ocrotirilor sociale, economiei naționale, lucrărilor publice și comunicațiilor, culturii naționale și al cultelor și președinției consiliului de miniștri, pe exercitiul 1943-1944.

× **PAINEA SE VA VINDE NUMAI DE BRUTARI.** Serviciul aprovizionării a municipiului prin ordonanța recentă care reglementează consumul pâinii albe în ziua de Vineri a dispus că pâinea neagră să nu se mai vândă decât de către brutari, revânzătorii și bodegile nu vor mai putea vinde în viitor decât pâine albă.

× **NOUL ADMINISTRATOR UNIC AL FIRMEI „INCALȚĂMINEA” S. A.** În urma demisiei d-ului Octavian Pop din funcția de administrator delegat al firmei „Incălțăminea S. A.” din Timișoara, consiliul de administrație a numit pe dl Ionel Palade în funcțiunea de administrator unic.

× **IMBUNĂȚIREA CONDIȚIILOR DE VIAȚĂ A FUNCȚIONARILOR INDUSTRIALI ȘI COMERCIALI** București 3 (Rador) — Vineri 4 Februarie 1944 la orele 17 va avea loc o ședință plenară a consiliului consultativ al muncii sub președinția d-ului ministru arhitect I. D. Enescu la Casa Națională a Asigurarilor Sociale. Se vor conțina lucrările ședinței precedente și se va pune în discuție proiectul de lege pentru îmbunătățirea condițiilor de viață a salariaților din întreprinderile industriale și comerciale prin crearea unui fond special la întreprinderi.

× **SCHIMBURILE DE MĂRFURI CU FRANȚA.** În cadrul convenției de schimburi cu Franța s'a dat acesteia un bon de petrol în valoare de 52 milioane cu scadența la 15 Martie 1944. După ceșterea guvernului francez s'a convenit ca în schimbul petrolului, să se exporte diferite produse agricole ce urmează a se stabili.

× **SPECIFICAREA DOMICILIILOR CONTRIBUABILILOR DAȚI ÎN M. S. A.** S'a constatat că sunt mulți contribuabili comercianți, industriași, marjași și profesioniști, cari au fost ca dispăruți deoarece organele de urzire nu au cunoscut decât sediul lor de exploatare sau exercitare, de unde dispărut, fără să cunoască și domiciliul lor. Întrucât nu toți acești contribuabili sunt dispăruți și mulți din ei au proprietăți în alte părți și deci Statul fost prejudiciat, ministerul de finanțe pentru a remedia această stare de fapt a notat ca la darea în debiț a contribuabililor să se specifice pe lângă sediul de exploatare sau exercitare și domiciliul lor.

× **PRELUNGIREA VALABILITĂȚII DOVEZILOR PENTRU SCUTIREA DE MUNCĂ.** Comisariatul General pentru Problemele Evreiești a dat la cunoștința generală că valabilitatea dovezilor de autorizare de exercitare a profesiei și de scutire de muncă obligatorie, eliberate evreilor în cursul anului 1943, se prelungește în continuare până la 15 Februarie 1944. Se exceptează la prelungire dovezile anulate în trecut și comunicate autorităților militare.

× **IN ATENȚIA ÎNȚEPRINDERILOR PRODUCĂTOARE DE MOBILITATE.** București, 3 (Rador) — Comisarul general a dat o decizie prin care, începând de la 10 Februarie 1944 toate întreprinderile din țară producătoare de mobile de comandă pecum și cele care execută lucrări de câmpărie, de bușină comandă vor înființa un registru de calculație în care vor trece în mod mănunțit elementele componente prețului de cost și de vânzare pe fiecare articol produs. Acest registru va fi parafat, numerotat, sigilat, și numit vizat de către camera de comerț și industrie din localitate în care întreprinderea își are sediul.

× **INĂINTAREA TABLOURILOR PERSONALUL ROMANESC.** Camera de Comerț și de industrie din Timișoara, ce la cunoștință Onor. firmelor comerciale industriale și financiare din Timișoara jud. Timiș-Torontal, că în conformitate cu adresa SSCOM No. 187.761 din 26 Ian. 1944 urmează să primim instrucțiunile cu privire la întocmirea tablourilor anuale de personal și completarea formularelor ce trebuie să fie depuse de întreprinderi de către d-ții ce va apare Regulamentul legii no. 634/1943 pentru utilizarea personalului mănăsc în întreprinderi M. O. No. 22 Sept. 1943. Camera va difuza atunci instrucțiuni prin presă, pentru cunoștința lor de firmele interesate. În consecință săm firmele a nu mai completa și să înainta atâră tablouri pe vechile formulare (Jrn. 2091/1944)

ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

— NOUL SEDIU AL ZIARULUI „Dacia” și al administrației tipografice „Dacia Traiana”. Începând de la data de Joi 10 Februarie 1944, Regiunea Ministerului Propagandei Naționale, direcțiunea, redacția și administrația ziarului „Dacia”, precum și administrația tipografică „Dacia Traiana” se mută în casa Ministerului Propagandei Naționale din Timișoara I, Bul. Regale Mihai I, Nr. 4, et. I și II, în apropierea Teatrului).

— INSPECȚIILE DLUI SECRETAR GENERAL AL MUNCII, București, 3 (Rador). Duminică 30 Ianuarie d. secretar general Petrosescu al Ministerului Muncii a inspectat la Ploiești câminul de ucenici și ucenice al Ministerului Muncii. Deasemeni a mai vizitat regiunea Băicoi-Tintea. După amiază d. secretar general a luat parte la o mare manifestare muncitorească dată în cadrul organizației „Muncă și Lurămă” de societățile petrolifere din regiunea Moreul.

— CONSTITUIREA DE ASOCIAȚII SPORTIVE PE LANGA FIRMELE COMERCIALE, INDUSTRIALE SI FINANCIARE DIN TIMIȘ-TORONTAL. Camera de Comerț și Industrie din localitate de sub președinția dlui dr. Simion Hațiegan a făcut cunoscut tuturor întreprinderilor comerciale și industriale din jud. Timiș-Torontal și Timișoara, că în conformitate cu dorința dlui Marșal Conducător Ion Antonescu, trebuie să constituie asociații sportive. Aceste asociații trebuiesc să cuprindă pe toți salariații, bărbați până la vârsta de 40 ani și femei până la 35 ani. Întreprinderile care au mai mult de 50 salariați vor înființa asociații proprii iar cele cu un număr mai mic de salariați se vor uni mai multe la un loc, sau se vor încadra în asociațiile instituțiilor mari.

— CONCERT DE PIAN. Duminică 23 Februarie a. c. ora 19, va avea loc la Banca concertul pianistului german Günther Weinert.

— DELA APĂRAREA PASIVA. Se aduce la cunoștință populației că, Comandamentul Apărării Pasive a făcut probă cu cuplorul (soba) „Jelinek” pentru încălzirea tranșeeilor (sanșuri adăpost) acoperite și s'a constatat că soba corespunde și poate fi întrebuințată de cei interesați pentru încălzirea sanșurilor adăpost acoperite. Prețul unei sobe tip Nr. 1 (mare) este de lei 16.553; tip Nr. 2 (mic) este de lei 14.500. Se poate comanda la firma „Jelinek” București, strada C. A. Rosești Nr. 55.

— CONSILIUL DE PATRONAJ ANGAJAREA CONTABIL CU STUDII SUPERIOARE. Consiliul de Patronaj al Opereleor Sociale, angajează contabil cu studii superioare, pentru Administrația Generală a Așezămintelor din Cernăuți, pendinte de acest Consiliu cu o durnă brută de 16.000 lei lunar, plus sporurile aferente și indemnitatea de reședință. Oferta: 73 se vor adresa în str. Arcului nr. 14 la Direcția Personalului în orele obișnuite de birou.

— POST VACANT. La 10 Februarie, ora 10 dimineața se va ține concurs la subsecretariatul de stat al cultelor și artelor, pentru ocuparea postului vacant de bibliotecar la comisiunea monumentelor istorice; iar la 12 Februarie, ora 10 dim. concurs pentru postul de artist specialist principal (pictor) la aceeași comisiune. Cererile însoțite de actele respective se vor înainta la serviciul personalului administrativ din subsecretariatul de stat al cultelor, până la 8 Februarie.

— SITUATIA VANATULUI Din observațiile centralizate de Inspectoratul de Vânătoare al județului Timiș-Torontal reiese că vânatul iernea în condițiile cele mai bune. Stocul, distrus în iernile cele trecute, se refacă. Se semnalează în special un număr mai mare de potârnicși.

— COMITETUL DE PATRONAJ INZESTREAZA SPITALELE DE RĂNIȚI. În ultima ședință a Comitetului Municipal de Patronaj s'a hotărât înzestrarea spitalelor de răniți din Timișoara cu provizii mai mari de alimente. Asemenea s'a hotărât continuarea acțiunii de cumpărare de porci pe seama cantinelor școlare.

— PLATA IMPRUMUTULUI DE RĂZBOIU UNGAR. Se aduce la cunoștință celor interesați că la oficiul P.T.T. de Reședință Principală Timișoara I, a început plata imprumutului de războiu ungar. Informațiuni și plata se va face la caseria oficiului între orele 11—13 zilnic.

— PREMIERA OPEREI „FIDELIO”. La Opera Română din Cluj-Timșoara se repetă cu asiduitate „Fidelio” de Beethoven, sub conducerea muzicală a dlui prof. Gheorghe Pavel, prindirijor al Operei. Premiera va avea loc la sfârșitul lunii Februarie.

— INCALȚĂMINTE PENTRU COPILSĂRACL. Comitetul de Patronaj a distribuit acum 360 perechi de încălțăminte pentru copiii săracilor cari sunt în sarcina asistenței sociale municipale.

— PARASTAS. Implinindu-se șase luni dela moartea soției maestrului Sabin Drăgoi, aceea care a fost Livia Drăgoi, se va oficia un parastas pentru odihna sufletului răposatei, Sâmbătă, 5 Februarie 1944, orele 11 a. m. în biserica ort. română din cartierul Iosefin.

— DELA LECTORATUL GERMAN. Conducerea Lectoratului German din Timișoara anunță că conferința de literatură de Vineri 4 Februarie nu va avea loc, din cauza reprezentăției teatrale pentru elevi din aceeași zi.

FAPTE DIVERSE

Cazul fostului secretar general al Parchetului, Ion Domocoș

În presa locală au apărut recent reportajii în legătură cu trimiterea în judecată a fostului secretar general al Parchetului, Ion Domocoș, învinovățit de abuz de putere, remunerare înjustă și delictul de înșelăciune.

Ion Domocoș, deținea funcția extrem de importantă de secretar general al Parchetului. Tentat de o viață ușurată, Domocoș s'a văzut nevoit să-și găsească surse de câștiguri ilicite, oferite din abundență de postul pe care-l deținea. Astfel, prin intermediul d. Alex. I. Schwarz, pe care-l cunoștea de câțiva ani, intră în legătură cu comerciantul Hähm Matei care suferise o condamnare de internare în lagăr pentru sabotaj economic și căuta acum posibilitățile de a-și transforma aceasta pedeapsă în amendă.

Domocoș cunoștea situația lui Hähm Matei, făcându-se un cumpărat prin care-l acuza pe acesta din urmă de diverse ilegalități și în urmă i-l arată înspăimântat de sumbrele perspective care-l așteptau — i se spuiebură dintr-o dată toate nădejdale de transformarea lagărului în amendă, deoarece ar fi fost condamnat ca recidivist — Hähm Matei cere sfatul „versatului” domn secretar general Domocoș, care-l anunță binevoitor că denunțul (apocrif) ar putea fi rupt, în schimbul sumei de 50.000 lei. Târgul s'a încheiat, Domocoș a încaștat suma și Hähm Matei s'a liniștit. După descoperirea acestui fapt, în urma cercetărilor întreprinse, s'a stabilit că Domocoș luase dela diverși clienți ai justiției, sume de bani variind între 10—20.000 lei, în felul următor: În loc să comunice organelor de executare în subordine rezoluțiile luate de Parchetul general, în diferite cazuri elibera direc. în mâna celor interesați, dovezi scrise pe hârtii prevăzute cu antetul și sigilul parchetului, cu ajutorul cărora cei urmăriți cu mandate de arestare se eschivau sau prelungeau executarea ur-

— DONAȚII PENTRU „CRUCEA ROȘIE”. Pentru Bazarul „Crucea Roșie” au donat și următorii: P. S. S. Episcopul Dr. Vasile Lăzărescu 2000 lei, P. S. S. Episcopul dr. Pașa Augustin 3000 lei, Firma „Star” proprietar de Cioclan a donat apă în valoare de lei 6000 pentru Bazar, Săraru București 5000 lei, d. Fărcășan Liți 1.107, dr. Iuliu Coste 1.000, Trăian Buchin 1.000 lei, dr. Nicolae Pavel 500 lei, Loni, col. Bădiceru 500 lei, ora Luchin Zina 500 lei, Nae Rădulescu 500 lei, Puica Tiberiu 500 lei, Drăgan Ștefan 300 lei, N. N. 200 lei, Weinrich Edgar 500 lei, Hendel Andrei 100 lei. Ateneul Român Filiala Timișoara a donat Crucea Roșie 80 buc. sanșivieturi și 3 1/2 kg. prăjituri au-ate dela recepția Ateneului aranjată la Cercul Militar în ziua de 23 Ian. 1944, pentru care comitetul filialei Crucii Roșii Timișoara aduce mulțumiri și pe această cale.

— TEATRUL NAȚIONAL PREGĂTEȘTE „DOMNIȘOARA ANASTASIA”. Una din cele mai bune piese ale literaturii dramaturgice române „Domnișoara Anastasia” de G. M. Zamfirescu a fost studiată în întregime la Teatrul Național din Cluj-Timșoara, cu d. Puiu Maximilian ca director de scenă și cu dna Magda Tălván și dnii Titus Laptes și Nae Dimitriu în rolurile principale. Premiera s'a fixat în jurul datei de 10 Martie.

— CONFERINȚA Cercului de studii al Asociației profesorilor secundari din Timișoara, ține ședință Vineri, 4 Februarie a. c., orele 5 p. m. în amfiteatrul de Fizică al Liceului Diaconovici Loga. Dl Prof. N. Apostolescu va face o comunicare despre Planul de lecție în lumina noilor pedagogice noi. Comunicarea va fi urmată de o lecție practică demonstrativă. Ședință de conferențiar, cu una din clasele liceului Loga. În afară de profesorii secundari, pot lua parte la această ședință, ca și la cele ce vor urma, membrii corpului didactic al celorlalte grade, și orice persoană care se interesează de problemele de educație și învățământ.

— PUNERE ÎN RETRAGERE. Doamna Fildan Elconora, dactilografă cu 1 gradăție la primăria municipiului Timișoara, a fost pusă în retragere provizorie pentru motiv de boală.

— TRANSFERAREA MEDICULUI DE CIRCUMSCRIȚIE DELA BEBA VECHETIMIȘ. D. dr. Nicolae Pop, medic de circumscripție în Beba Veche, jud. Timiș-Torontal, a fost numit medic șef al orașului Turmă-Măgurele, jud. Teleorman. Prin plecarea dlui dr. Pop, din Beba Veche această comună rămâne fără medic. Având în vedere că Beba Veche este o fruntașă comună română la frontieră nu poate să rămână fără medic. Credem că forurile competente vor avea grijă să numească în această comună un medic român, care pe lângă misiunea de medic, mai are și o menură națională și culturală.

— INSPECȚIE. D. Ghițescu Dumitru, ing. agr. consilier din Ministerul Agriculturii și Domeniilor se găsește în Timișoara în chestiuni de serviciu. D-sa a vizitat Inspectoratul General Zootehniei și Sanitar Veterinar. D-sa a plecat în ziua de 3 Februarie la Arad.

— RĂSCUMPARAREA HIBRIZILOR. În urma decretului-lege referitor la defrișarea plantațiilor de hibridi. Ministerul de Agricultură dă o despăgubire proprietarilor care va fi stabilită de comisiunile de constatare. Aceste despăgubiri sunt date în bani sau la dorința celor interesați în semințe, pomi fructiferi sau mașini agricole.

— SINDICAT PENTRU CREȘTEREA OILOR MERINOS ȘI ȚIGAE. În județul nostru se va înființa o filială a Sindicatului pentru creșterea oilor de rasă țigae și merinos. Prețul unei tăbute din aceste rase este fixat la 3500 lei, greutatea medie de 15 kgr. Ce va fi mai greu de 15 kgr. se va plăti în plus cu 150 lei kgr. Cine dorește să aibă din acest stoc de mielute sau berbecuți alesi se va adresa medicului veterinar de plasă respectiv.

— ZONE PENTRU COLECTAREA LAPTELUI. În baza decretului lege nr. 513 1943 colectarea laptelui pe sate nu se va mai putea face la întâmplare și de oricine decât de către colectorii autorizați de către oficiul Laptelui din București. Pentru contravențiunile legea prevede o pedapsă până la 500.000 lei. Proprietarii de vaci însă pot ca și până acum să dea factă laptele la bunul lor plac. Legea este numai pentru colectorii laptelui.

— COMPLECTAREA CHESTIONARULUI INFORMATIV AL CAMEREI DE COMERȚ. Oficiul Registrului comerțului pe lângă Camera de Comerț a trimis tuturor firmelor înmatriculate și în activitate din Timișoara în mod direct iar în jud. Timiș-Torontal prin intermediul primăriilor respective. Chestionar informativ No. 3, care urma să fie completat și restituit cu toate datele p 31 Dec. 1943, până la 15 Ianuarie 1944. Majoritatea firmelor punctuale au răspuns și au depus în termen acel chestionar. Oficiul Registrului Comerțului este împiedicat a examina lucrările centralizatoare și de verificare ordonate de autoritățile superioare din cauza orăzimei unora din firme, pe care le invită a înainta acel chestionar cel mai târziu până la 5 Februarie 1944, cunoscând că va comunica autorităților în drept toate acele firme, cari fără un just motiv produc această întârziere, pentru a li se aplica sancțiunile legale.

mărilor. Astăzi, i-a putut stăruie lingherului Iosif Cioba care avea de executat o sentință de opt luni de lagăr, peste 28.000 lei.

Un alt caz de acuzare îl constituie faptul că Ion Domocoș a încasat dela diverși cetățeni sume de bani pentru a-i servi în fapt sau cu informații, în tovrășeniile pe care acesta le avea la Parchet. A luat bani în felul acesta dela: Filoș Blasiu, Cioba Iosif, Förster Desideriu, Schobusek Alexandru și Dulgher Constantin.

Pentru toate cele de mai sus, Ion Domocoș, fostul secretar general al Parchetului, a fost trimis în judecată prin ordonanță definitivă de urmărire de către d. jude instructor Budescu dela Cab. II Instrucție, pentru delictele de abuz de putere, remunerare înjustă și înșelăciune.

Un proces vechiu se termină cu patru achitări

Curtea de Apoi S. III-a a pronunțat sentința unui proces care durează de ani de zile. Erau dați în judecată pentru crima de luare de mită, fals și darea de mită inculpații d. Pavel Nedelcu, grefier la judecătorii Recas, d. Faur Darie, preot din Paniova, d. Constantin Simionescu, șeful regiunii agricole, Căldăraș Ioan, Iancu Maria și Trifu Măiaș, toți locuitori din comuna Paniova.

Primiți trei erau acuzați că au primit bani dela cei din urmă, pentru a-i înproprietări ilegal pe aceștia. Prin deciziunea sa, Curtea a achitat pe d. Const. Simionescu, precum și pe locuitorii I. Căldăraș, Maria Iancu și Mihai Trifu. Acțiunea împotriva inculpaților Darie Faur, concentrat și Pavel Nedelcu a fost disjunsă ar procesul, amănat pentru 22 Februarie.

Cu același durer Victoria mamă, Traian tată și Lăviu frate, anunță parastasul de 6 luni al sompului lor

Lucian T. Ianu
Student arhitect

ce va avea loc Duminică 6 Februarie 1944, în biserica ortodoxă din Iosefin după sfânta liturghie și roagă pe toți cei ce l-au cunoscut să ia parte la această tristă ceremonie. 1500

ARADUL CULTURAL

Sabotaj economic și speculă ilicită

Autoritățile bazate pe realități, caută să ajute cetățenii în toate împrejurările. Au fost elaborate proiecte de legi și au fost date chiar foarte multe decrete-legi cu scopul bine definit de a înlăcșura specula ilicită și sabotajul economic. Că există speculă, că se face sabotaj, o știm cu toții. Rubricile speciale din ziare vorbesc zilnic de asemenea cazuri. La ce bun să le tot amintim aici. Nu e vorba toată infracțiunile de speculă, ori crimele de sabotaj au fost aflate de către organele de control și foarte rare cazuri au fost când consumatorul s'a erijat în reclamant. Cum toți aceia care practică meseriașul comerțului, nu pot cădea în păcatul speculei, ori a sabotajului fără ajutorul direct al consumatorului, e evident că se simț bine puși la adăpost, căci știu că nu vor fi niciodată demascați. Numai în cazuri când orșanul respectiv este pus în cauză și află câte ceva ce numai poate fi dosit. La așa vreme însă cât consumatorii pac-tizează cu speculanti și le susțin acțiunea lor de îmbogățire, fără temei legal, niciodată nu se va putea atinge acea situație, care să dea satisfacție tut-torilor. Hotul ținut în umbră, ca și lupul, niciodată nu-și va schimba năravul, chiar dacă și-au vopsit părul. Fiecare trăim zile grele de războiu. Fiecare dintre noi simte acest lucru, acest adevăr. Nu se poate totuși spune că piața noastră ar fi lipsită de alimente, și alte produse necesare gospodăriilor. Din contră. Putem face constatarea că din anumite elemente necesare bucătăriilor modeste se găsește chiar din abundență. Că lei-colea lipsește carnea, ori chiar zahărul, asta nu poate alarma pe nimeni, căci sunt cazuri cu totul izolate și doar trecătoare. Și apoi câte alte alimente de prima necesitate nu pot înlocui lipsurile de moment. Cei cu specula și cu sabotajul economic pândesc aceste momente și le folosesc cu vârf și îndesat în favoarea lor, dășind imediat ce mai au, ca astfel să poată beneficia cât mai mult de asemenea situații. Și momentul li se și veste imediat. Cei slabi de inger și prea creduli, dar mai ales aceia, cari urmăresc să-și mărească stocajul cât mai mult se grăbesc să plătesc oricât numai să fie serviti. Și plătesc că așa li se cere și că așa cred ei că e bine să se facă. Ioc să nu-și facă depozite inutile de alimente și demante, în loc să reclame, în munte, ajută cu știrea și aprobarea lor în corectă și sabotajul economic și specula ilicită. Concluzie deci cu voia la această situație și la menținerea unor mormoni, cari ar trebui eliminați definitiv din viața noastră publică. Să nu aruncăm deci întotdeauna vina numai asupra negustorului, ci s'o vedem și în proștirile noastre porniri, cari adesea nu cadrează nici cu morala și nici cu etica lucrurilor.

Să i-dăm odată hotărîrea și să nu mergem alături de lege, ei s'o îndeplinim, căci numai așa rămâne întregă în picioare. Altfel totul e zadarnic.

I. D. Dabiciu

Curticiul în haină de sărbătoare

Curticiul — această comună de lizie-ră vestică — a primit în mijlocul său, zilele trecute pe d. inspector general administrației dr. Gheorghe Ciupe, dsa a venit în Curtici, tocmai când aveau loc la sediul preturii — sub președinția dlui pretor dr. P. Ponta — cursurile administrative ale primărilor din plasă. Domnia sa, însoțit de d. pretor, a inspectat rând pe rând localul preturii, al primăriei, fabrica de frânghii, făcută la ordonul dlui Mareșal Conducător, Ion Anto-

Copii în mijlocul răniților

Sâmbătă 29 Ianuarie a. c., elevele școlii primare de fete din Curtici, sub conducerea d-nei învățătoare: Olvia Ardelean, Hortenzia Zotta și d-soarei Virginia Mișca inv., supl., au vizitat pe răniții Spitalului Militar din Arad-Cetate, ducându-le diferite alimente, a căror listă o dăm mai jos.

Ținem să menționăm — de pe amvonul acestei tribune de spiritualitate românească — că această școală a dat dovadă de absolută abnegație și cu alte ocazii, elevele sale coborâș, cu dăruiri, în mijlocul răniților, adesea.

Întreaga recunoștință se îndreaptă către d-na Aurora Cioară, directoarea școlii care, însoțită de un corp didactic eminent — pe lângă cele sus amintite, fiind gardată de învățătoarele de elită, d-tele: Iulia Rădulescu, Aurora Popescu și M. Bută. — înțelege să aibă o conduită demnă de înălțimea vremurilor pe care le trăim.

Inițiativa și sprijinitorii atâtor opere filantropice — de care Țara noastră are atâta nevoie, mai ales astăzi. — d-na Aurora Cioară și de astă dată a o lecție cu „fetele ei”: 32 kgr. slănină, 19 kg. cozonac, 12.800 kg. prăjituri,

1. kgr. cârnați, 0,960 kgr. salam, 2 kgr. carne friptă, 7.500 kgr. făină, 0,130 kgr. cașcă-al, 1 kgr. zahăr, 1005 buc. țigări, 1 pachet tutun, 75 cutii chibrite, 17 c. p., 2 fulare de lână, 122 ouă, 9 litri lapte, 6.500 kgr. vin, 0,200 kgr. licheur, etc., pe care le-a trimis — sub conducerea distinselor învățătoare: O. Ardelean, H. Zotta și V. Mișca — ca pe un dar bine meritat și ca pe o ofrandă celor ce și-au sfârtecat trupurile pe altarul Patriei, însemnând cu sângele lor, hotărul de granit al Țării noastre românești.

Scrisorile de mulțumită adresate de direcțiunea acelu spital direcțiunii școlii de fete din Curtici, sunt o mărturie de neclintit a mărinimiei sufletese și de care învățătoarele și elvele acestei școle dau dovadă în aceste timpuri de grele încercări.

Am dat lista de față publicității, pentru ca publicul românesc să fie conștient de opera mare ce se poate înfăptui acolo unde este unire și dragoste deplină.

Exemplul școlii de fete merită toată lauda și dorim — arzător — să auzim că a fost urmaș și de alte instituții similare.

Coresp.

Tramvaiul a fost repus în circulație

O fracțiune a tramvaiului arădan, compus dintr'un vagon remorcat de o locomotivă cu benzină, a fost repusă din nou în circulație pe ziua de Luni. Tramvaiul circulă de la gară până în Piața Avram Iancu. În cursul unei vizioare se va pune în circulație încă un vagon remorcat de o locomotivă de benzină.

Circulația acestuia se va face tot pe distanța dintre gară și Piața Avram Iancu, dar pe a doua linie, construită pa-

rales cu cea actualmente în circulație. Situația aceasta va dura până la sosirea redresorilor electricei, comandați în Elveția. După sosirea acestora, curentul furnizat de uzina locală putând fi folosit pentru fracțiunea motoarelor de la tramvaiul electric, acesta va fi pus în întregime în funcțiune. Termenul aproximativ al introducerii definitive a tramvaiului electric, este sfârșitul lunii Iunie a. c.

—0—

Dela Camera de Muncă Arad

În vederea reglementării situației funcționarilor particulari în noua legislație a muncii ce se pregătește, întreprinderile industriale și comerciale din Arad și județ, sunt insistenț rugate să ne trimită în termen de 5 zile, un tabel de toți angajații funcționari particulari, care să cuprindă următoarele date: Numele și pronumele, funcțiunea ce îndeplinește la întreprindere, studii, vechimea în serviciu, salariul lunar.

În conformitate cu Legea pentru înființarea Consiliului Superior economic și organizarea Camerelor profesionale și Legea jurisdicției muncii, sunt considerați ca funcționari particulari persoanele cari prestează obișnuit o muncă intelectuală, în baza unei diplome eliberate de o școală inferioară sau superioară, sau de universitate și pe baza unui contract de muncă sau ucenie, scris sau verbal, ca salariat lunar sau anual, în orice instituție comercială sau industrială, publică sau particulară, din orice domeniu, chiar dacă salariile lor sunt mai mari decât minimum cerut pentru încadrarea lor în asigurările sociale, precum și salariații organizațiilor

profesionale de funcționari particulari, meseriași sau lucrători și în genere ori ce instituțiuni care nu intră în prevederile codului funcționarilor publici.

Sunt în special considerați ca funcționari particulari:

Personalul ocupat la lucrări de birou dactilografele, desenatorii, contabilii, casierii și alți funcționari de birou.

Voiajorii comerciali, vânzătorii din magazine și încasatorii.

Supraveghetorii șefi, încasatorii și controlorii dela căile ferate particulare, tramvaie, autobuse.

Corecții din tipografii.

Intrucât în baza tablourilor de mai sus vom alcătui și un recensământ al funcționarilor particulari cerut de Onor. Ministerul Muncii, întreprinderile sunt rugate să pună toată grija în alcătuirea acestor tablouri.

Procesul lui Alexandru Șerban la Curtea de Apel

Sâmbătă — după cum am anunțat — a început în fața Curții de Apel procesul intențat lui Alexandru Șerban, fostul director al Căminului de ucenici din localitate, pentru delapidarea unei sume de aproape 9 milioane lei. Întreaga zi de Sâmbătă a fost ocupată cu audierea acuzațului, a soției sale și a Mariei Dragoescu, fostă economă a căminului. În cursul audierii sale, Alexandru Șerban nu a recunoscut nimic din cele ce i se impută, declarând că cele constatate de diferiți controlori și inspectori sunt greșite. Procesul a continuat Luni, când au fost audiați inspectorii generali Ioan Chirilă și Petre Popescu,

Informații

— CAMF GHEORGHE (GOGU) cu data de 31 Ianuarie a. c. nu mai face parte din redacția ziarului „DACIA” pentru Arad, pădând legitimația și toată gestiunea ziarului complet. Dar nu mai are voie să încaseze nici o sumă de bani în numele ziarului.

— CONDMANATĂ PENTRU VRAJITORII. — Maria Lăcătuș din localitate a fost condamnată de tribunalul local la trei luni închisoare corecțională și 4000 lei amendă, pentru că a promis merciantei Iuliana Erdely, că prin „vrăji” va face să-i meargă bine prăvălia și să fie... curțată de bărbați bine. În schimbul acestor servicii Maria Lăcătuș a cerut și obținut diferite haine dela Iuliana Erdely. Aceasta văzând că promisiunile făcute de Maria Lăcătuș nu se împlinesc, a reclamat-o poliției și apoi parchetului.

— AGRESIUNE. — Înainte cu câteva zile Petru Guțar și soția sa Maria s'au întâlnit, pe o stradă, cu Sofia Greș și au bătut-o. Numita a reclamat eul poliției care a întreprins o anchetă pentru a stabili cauzele acestei agresiuni.

— A DEȚINUT EFECTE MILITARE. — Dumitru Toma din comuna Piliș a fost condamnat la 2000 lei-amendă, deoarece cu prietelul unei percheziții domiciliare, jandarmii au găsit asupra sa un cearceaf militar.

— CONDMANAT PENTRU INCERCARE DE CONTRABANDĂ. — Anton Erlach și Robert Smith, ambii din Craiova, au fost condamnați la câte o lună închisoare corecțională și câte 15.000 lei amendă, pentru că anul trecut au încercat să treacă peste graniță, în mod clandestin, diferite bijuterii în valoare de 81.900 lei, însă au fost prinși la Curtici. Bijuteriile au fost confiscate iar ei trimiși în judecată și condamnați după cum am arătat mai sus.

O frumoasă realizare în comuna Mănăstire-Timiș

La sfârșitul unei trecute 1943 s'a putut termina sub roșu partea doua a localului de primărie din această comună, care este o podoaabă și un exemplu de imitat pentru comunele din jud.

Munca neobosită a tânărului notar Vasile Hodor care în mai puțin de un an de zile a putut realiza această frumoasă zidire, care stă ca un monument în fața micilor case din această comună, merită toată lauda.

Locuitorii nu pot uita concursul material și grija părintească a dlui general Constantin Deliceanu, prefectul județului Timiș-Torontal, care cu sufletul de Român și spiritul gospodăresc a putut face aceste îmbunătățiri comunei Mănăstire.

care au arătat pe larg constatările făcute în sarcina lui Alexandru Șerban. Printre altele, acești doi martori au arătat și aceia, că acuzațul, deși somat în mai multe rânduri, abia a consimțit într'un târziu, să predea inventarul dar l'a predat cu lipsurile trecute în procesul verbal.

În timpul audierii martorilor, acuzațul Alexandru Șerban a fost pus la punea de președintele Curții, deoarece în timpul dezbaterii a răs.

În cursul zilei de Marți procesul a continuat, având loc rechizitorul dlui procuror general Lehrer.

S O C I A L - E C O N O M I C

PRIMA PUBLICITATE

În fiecare zi. Anunțuri în primăria la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Funcionară caută post de încredere merge și în provincie. Adresa la Redacția ziarului „Dacia”, Arad.

Mobilierul locuințelor goale și camerelor mobilate. Agentura „Coman”. Strada Eminescu 17, etaj I. Inreg. la Cam. de Com. Ind. sub Nr. Fi. 11334/943.

Agentura Generală de vânzare și cumpărarea imobilelor. COMAN GHEORGHE Arad. Str. M. Eminescu Nr. 17 etaj I. Telefon: 26-97. Inreg. la Cam. de Com. și Industrie sub Nr. Fi. 11334/1943

Casa de vânzare: Casă particulară modernă cu cameră de baie și grădină, lângă Str. Cegălniceanu, 2 milioane. — Vila modernă cu două apartamente, grădină și garaj, în centru 6 milioane. — Casă mică cu grădină 288 m. p. lângă Strada Sava Băiu 300 mii lei. — Casă particulară compusă din 2 camere și dependințe cu grădină 150 m. p. 1 milion. — Grădină cu pomi fructiferi 135 m. p. lângă Micăleuca-Nouă 150000 lei. — Căutam pentru cumpărare pământ arabi! 10—12 jugh. în județul Arad.

De vânzare un pian marcă engleză placă metal, stare foarte bună. Vizibil 8—12, fiecare zi, Alexandru, etaj II, Reg. Maria 19.

Absolvent Liceul Comercial nemobilizabil caut serviciu întreprindere comercială. Adresațivă D. Gherase Sc. Normală Arad.

Vând loc de casa, în cartierul Vilelor. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1. Telefon: 11-28.

Vând loc de casă, în cartierul Grădite. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1. Telefon: 11-28.

Caut bucătăreasă cu referințe bune. Dr. Sângeorgeanu, Str. Cișan Nr. 12.

De vânzare o haină bărbătească nouă, de statură mijocie, preț convenabil. Strada Mărășești Nr. 8, „Lăptărie”.

Caut cameră mobilată cu intrare separată, acces la baie. Adresa la ziar.

Caut bucătăreasă perfectă la couă persoane. Adresa la ziar.

Fabrica chimică modernă cu instalațiuni, cazan stabil, clădit cameră cu mașinăriile cele mai moderne local de fabrică, birou, aprovizionată cu culori pentru fabricarea ericilor articole chimice, din motiv familial urgent de vânzare lei 2.000.000. În cartierul vilelor casă cu 6 camere și cu tot confortul 4.500.000 lei. Casă cu 1x3 camere, tot confortul și 1x1 în centru cu 3.500.000 lei. Mică casa particulară nouă cu 3 camere, cu tot confortul 1.300.000 lei. Casă particulară cu 2 camere, cu grădină mare, casă nouă în Pârnea 1.300.000 lei. Agentură văd. lui Albert Haasz, str. I. Petru No. 3. Tel. 22-24. Inreg. Cam. Com. 3037/1942.

Dofanitor furnizat cu nou în bună stare de vânzare. Piața Lupei nr. 17, ap. 7.

Caut alergător cinsit, solid, dela 14 ani. Firma Trăila, lângă Dacia.

Se pierdut una mănucă din piele neagră luni dimineața pe la orele 5, dela Primărie până la Gara CFR. Găsitorul va primi o recompensă la Compactoria Davidovicj Bul. Regina Maria 24.

Dormitoare, camere combinate, bucătărie în mare asortiment se primesc. Tâmplăria Csizter, Arad: Calea Bihorului 24.

Internatul liceului Moise Nicoară Arad. caută a bucătăreasă și două servitoare pe data de 1 Februarie 1944.

De vânzare 13 vaci cu lapte, tot acolo grajd de închiriat. Adresa la Redacția Arad. Eminescu 4.

IN ATENȚIA CETITORILOR!

D. Ion Pavel Dumitrescu fost reporter la ziarul „Dacia” pentru Arad, cu data de 30 Ianuarie 1944, nu mai face parte din redacția noastră, ridicându-se legitimația și chiitanțierul, ne mai având dreptul de a încheia nici o sumă de bani în numele și pentru ziarul „Dacia”

Domnii abonați cari au vre-o nemulțumire din partea susnumitului se vor adresa în scris sau telefonic Direcției ziarului „DACIA” Timișoara. Str. Lovinovicj Nr. 2. Telefon: 48-33, 16-00, 50-62.

Deschiderea traficului de călători pe linia de tramvai între Gara C.F.R. și Piața Avram Iancu

Întreprinderea Comunală a Municipiului Arad, prin accelerarea lucrărilor de terasament, a putut termina una din cele două linii paralele de tramvai dintre Gara CFR și Piața Avram Iancu, așa că, începând cu ziua de Marți 1 Februarie 1944 se va deschide traficul de călători pe acest traseu.

Traficul va fi deservit, deocamdată, cu un singur vagon de tramvai, iar peste o

lună se va pune în circulație încă o navetă cu un vagon. Până la sosirea redresorilor electricei, comandați din Elveția, cari vor asigura tracțiunea cu putere electrică, în mod temporar tracțiunea vagonelor de tramvai sa va face cu locomotiva cu benzină. Tariful de călători rămâne același, ca și pentru autobuzele comunale.

Dacă răstorni scara

Anton Schlechter, de 44 ani, din Glogovaț, a fost trimis în judecată și condamnat la trei luni închisoare corecțională și 100.000 lei amendă. Motivele pentru care a fost trimis în judecată și condamnat la pedeapsa de mai sus, sunt: În vara anului trecut, Anton Schlechter a răsturnat o scară pe care se găsea Nicolae Schmaltz din aceeași localitate. Aceasta, în urma căderii s'a ales cu le-

zumi grave și cu fracturi la picioare, astfel că a fost nevoit să stea mai mult timp sub tratament medical. Considerând că din constatările medicilor, Nicolae Schmaltz va suferi toată viața din cauza rănilor primite, el a cerut trimiterea în judecată a lui Anton Schlechter și obligarea lui să-i plătească o despăgubire de 3.500.000 lei.

Ați încercat renumita cremă de ghetă

„LUNA”

?

Dacă nu, atunci faceți o probă și vă veți convinge de calitatea superioară a acestui produs. De vânzare pretutindeni

Reprezentanța Generală Agenția GH COMAN ARAD Strada M. Eminescu 17. Telefon: 26-91

Cinema ROYAL

Telefon: 13-33
STRADA ALECSANDRI 2
Difuzarea sonoră excelentă. Sala bine încălzită.
AZI: Filmul de mult așteptat!

Buze însângerate

Filmul care este superior filmelor americane Filmul marelor vedete ale acraunii olandeze ce Tjonne Pale și Regina Linnenhalmo
Un film pe care nu-i veți uita niciodată Toate biletele de favoare și gratuite strict suspendate.
Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix.

CINEMA CORSO

Telefon: 23-64
Garantia filmului de succes.
Repr. la 3, 5, 7 și 9 fix.
Un film pentru părinți și copii. Pentru toți cei cari au fost copii.

„CUORE” INIMA DE COPIL

după nemuritoria scriere a lui EDMONDO de AMICIS. Romanul cel mai duios și mai curate iubiri de pe lume: MAMA.
Începând cu ziua de azi se pot reține bilete.
Telefon 23-64

Cinema URANIA

Telefon: 12-32
Cinema de premieră. Proiecția irepreșabilă. Sala bine încălzită
AZI!
Un film de o montare grandioasă după romanul lui HONORE DE BALZAC

Amanta mascată

cu Lidia Baarova, Gustav Neval
Repr. 3, 5, 7, 9 fix.

Cinema FORUM

ARAD. — Telefon: 20-10
Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix. Tel: 20-10
AZI!

Baia Primăresei

cu Hell Finkenhefer, Will Dohas și Richard Hanster
O comedie captivantă, plină de spirit și situații delicioase, realizată în culori naturale după cel mai nou sistem tehnicilor.

CALEIDOSCOPI

PHARMACH DE SERVICIU
4 FEBRUARIE 1944
Omescu, Bul. Reg. Maria Tel. 12-81.
Angel, Pta. Catedralei 16. Tel. 15-30.
Mumuianu, Calea Auroi Vlaicu 30. Serv. ciul permanent.
CINEMATOGRAFE
4 FEBRUARIE 1944
FORUM: Baia primăresei.
CORSO: Cuore.
URANIA: Amanita muscată.
ROYAL: Buze însângerate.
ARO: Faruri în ceață.

TEATRU

Dimineață 6 Februarie, în matineu și seara, vor avea loc reprezentațiile Teatrului Comedia din București, cu marele succes reprezentat de peste 200 ori în căli pline, comedia „TOPAZE” de Marcel Pagnol. În rolurile principale apar: Vasiliu Birlie, regele răsului, Doamna Pnia Ionescu și Ion Talianu. Din distracția numeroasă relevăm numele de ne- lor și de-ilor: Angela Măjeseșcu, Anca Bălăban, Coty Hoering, George Voicescu, Stefan Bocu, Ilie Frimu, Ion Petrovici, etc. Montarea din capitală. Regia, d. Sică Alexandrescu. Bileta la la Agenția Teatrală Ilies, telef. 22-55

— SA INNECAT IN BALTA. Nicolae Ciucurția, de 64 ani, agricultor din comuna Căpruța, a fost găsit la începutul lunii Decembrie, mort în împrejurări ciudate. Din cercetările întreprinse de postul de jandarmi, s'a stabilit că numitul s'a inecat într-o baltă unde apa avea o adâncime de 60 cm.

— IDENTIFICAREA UNUI CADAVRU. — Am anunțat zilele trecute că în dreptul fabricii Teba, apele Murășului au aruncat la mal cadavrul unei femei. Din cercetările întreprinse ulterior s'a stabilit că e vorba de văd. Florița Selezgeanu, de 50 ani, din str. Sf. Ilie Nr. 50 cartierul Șega, care înainte cu câteva zile dispăruse din locuința frății său C'a mai stabilit și faptul că numita erusor atinsă de alimenție mintală, astfel că de multe ori nu recunoștea nici casa în care locuia.

— SPARGERE. — Nicolae Siciu din str. Tribunalul Dobra Nr. 11, a anunțat poliția că în noaptea de 20 spre 21 Ianuarie, într-un interval de 2—3 ore neunoscuți, forțând ușa dela intrare au pătruns în casă de unde au furat diferite haine și alte lucruri, în valoare de 200.000 lei.

— SINUCIDERE. Margareta Nagy, de 34 ani, servitoare a fost găsită moartă în bucătăria unui apartament din edificiul cu Nr. 1, din str. Moise Nicoară. Din cercetările întreprinse s'a stabilit că numita s'a sinucis prin arțavire. Cauzele sinuciderii nu se cunosc.

— FURT. — Dr. Eugen Ionuș din str. Eminescu 20—22 a anunțat poliția că neunoscuți i-au furat din locuință o plasă în valoare de 35.000 lei.

— Ștefan Toma, pensionar, a anunțat poliția că pe când făcea cumpărături în piață, cineva i-a scos, din buzunar portmoneul, în care avea 4000 lei.

— DOUĂ LUNI INCHISOARE PEN TRU EVADARE. — Ioan Szanto, muzicant din localitate a fost reținut, nu de mult de către poliție, dar a evadat. Trimis în judecată, a fost condamnat la două luni închisoare pentru evadare.

ULTIMA ORĂ

„Războiul nu s'a terminat și nici nu a fost câștigat“ a declarat dl. Churchill

Pentru al doilea front se anunță bătălii crunte. --- În Răsărit frontul a rămas neschimbat

Situația fronturilor

Via cartierul general al Fuhrerului, înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

La sud-vest de Neoproetovsk, sovieticii și-au continuat atacurile, bogate în pierderi și au obținut, după lupte crâncene, o străpungere locală în pozițiile noastre. În sectorul de luptă dela Kirovograd și Belaia Tserkoff, inamicul n'a reușit să obțină nici un succes în ciuda atacurilor sale repetate. Formațiuni blindate germane au pătruns prin contraatac în liniile inamice și au cauzat acestuia pierderi grele în oameni și material de războiu.

În spațiul dela sud-vest și vest de Novograd-Volinsk, luptele continuă cu inamicul, care înaintează spre vest.

Între Pripet și Berezina, activitatea de luptă a reinviat din nou.

La nord de Nevel, sovieticii, sprijiniți cu numeroase formațiuni de avioane de luptă, au atacat, din nou, pozițiile noastre. Ei au fost respinși cu pierderi grele în materiale și oameni.

Între lacul Ilmen și golful finic, atacul puternic al inamicului în direcția sud și sud-vest continuă. Localitatea Iamburg a fost evacuată, după lupte crâncene.

În Italia de sud, inamicul și-a continuat atacurile sale puternice, sprijinite de tancuri pentru a lărgi capul de debarcare dela Nettuno, asaltând frontul nordic din sectorul Aprilia-Cisterna. În timp ce în acest loc inamicul a reușit o străpungere adâncă, toate atacurile date pe celelalte fronturi au fost respinse. Contraatacurile proprii începute pentru contrăstarea spărturii progresează favorabil.

Înaltul comandament german anunță: Brihanicii încearcă să micșoreze efectul atacurilor date de aviația germană împotriva Londrei în noaptea de 21 spre 22 și 29 spre 30 Ianuarie, anunțând cifre micșorase. Drept precizare se anunță că la aceste atacuri au luat parte peste 900 avioane germane dintre care 750 au atacat Londra, aruncând peste 1000 tone bombe explozive și incendiare. Celelalte avioane au efectuat atacuri de ocire asupra regiunilor din sud-estul Angliei. Din toate aceste atacuri, 34 avioane germane sunt lipsă.

Orașul Littoria bombardat de artileria anglo-americană

București, -. — S. P. P. transmite: Depe frontul italian dela Osmi se află că în cursul violentelor lupte care au avut loc în sectorul de vest, artileria grea aliată a bombardat orașul Littoria producând stricăciuni considerabile. Littoria este cel mai mare și mai modern oraș pe care l-au construit fasciștii.

Camaraderia de arme croaio-germană

Zagreb, 3 (Rador). — Noul ministru de războiu Ante Vokici a dat un ordin de zi prin care se spune că niciodată croații nu au dus un războiu mai drept ca acesta.

Libertatea poate fi câștigată numai prin sânge și croații vor lupta în camaraderie frățească cu trupele germane până la victoria finală.

Garda papală a fost întărită

Roma, 3 (Rador). — O știre a biroului internațional de informații retransmisă de agenția DNB anunță:

Garda Papală a fost întărită însumând

2300 oameni. Deasemeni și corpul ofițerilor a fost înmulțit.

Magazinele de îmbrăcăminte ale Vaticanului au fost golite pentru a face față nevoilor trupelor.

Pe când până acum armeele ce puteau fi văzute la Vatican erau halbarde, garda actuală este înarmată cu carabine și chiar cu arme automate și artilerie ușoară.

În legătură cu cel de al doilea front se anunță bătălii crunte

Amsterdam, 3. (Rador) — Corespondentul agenției DNB transmite:

Afirmatia făcută de d. Churchill în mesajul său adresat candidatului guvernamental la alegerile din Brighton, că opinia publică brihanică trebuie să se forească „de un optimism nejustificat” și de credința zadarnică și eronată că războiul s'a terminat și că el a fost ca și câștigat” este considerată după cum anunță serviciul britanic de informații în cercurile londoneze bine informate drept un avertisment venit la timp și drept avertizarea unor bătălii inversunate în legătură cu deschiderea celui de al doilea front.

După părerea generală, trebuie ca populația să fie pregătită mai bine ca până acum spre a face față surprizelor, jertfelor și pierderilor.

Anglia este în fața unei grele bătălii

Londra, 3. — Primul ministru britanic a scris următoarele unui deputat:

Cercurile germane urmăresc cu atenție luptele din Răsărit

Berlin, 3 (Ep.) — După cum rezultă din declarația comentatorului militar german, cele mai proaspete evenimente depe frontul din răsărit sunt urmărite la Berlin cu o mare atențiune. Într-o expunere recapitulativă privitoare la situația depe frontul de răsărit, comentatorul militar german a alocat Miercuri că centrul de gravitate al luptelor din răsărit este și acum ca și mai înainte în sectorul de nord între lacul Ilmen și golful finic. Acolo au încercat sovieticii prin o uriașă întrebuintare de forțe și materiale să zdrobească pe germani în o bătălie de nimicire înainte ca aceștia să ajungă în poziții deosebit de favorabile pentru apărare. Cercurile germane recu-

În Răsărit nu se întrezăresc evenimente importante

Berlin, 3. (D. N. B.) — Cercurile militare germane pun din nou în legătură situația depe frontul din răsărit cu desfășurarea generală a războiului și cu deosebitele probleme ce vor putea rezulta din aceasta. Se accentuează că comandamentul german execută strategia lui elastică din răsărit cu cele mai puțin forțe posibile, deoarece pe deoparte nu vede în răsărit evenimente apropiate importante din punct de vedere al războiului și că pe dealtă parte se vor face toate pregătirile pentru a face față eventualelor lor evenimente decizive ale

În plus au mai fost înființate un corp motorizat și un serviciu de informații.

Așadar garda Papală nu e mai este o simplă trupă de paradă pentru a deschide drumul Papei prin mulțime.

În ultima vreme membrii acestei gărzi au luat chiar o oarecare poziție strategică în fața clădirilor de sub suveranitatea Vaticanului.

„Anglia este încă în fața unor mari și grele bătălii, cari vor produce înțregii țări dureri. Grijile ce apasă pe guvernul britanic sunt mai grele azi ca oricând. Nici un cabinet britanic anterior nu avu ocazia să cunoască probleme de politică externă și internă atât de grave ca cele de acum”.

Operațiile din insula Marschall

Stockholm, 3. (DNB). — Cu privire la operațiunile depe insula Marschall agenția United Press după „Göteborgs Handels und Schifffartzeitung”, că este imposibil să se câștige o învingătoare clară asupra invaziei. Contraamiralul Turnev a dat, după cum se spune în informație, peste o rezistență ce crește din oră în oră. În cercurile militare se accentuează în repetate rânduri ca debarcarea pe insulele Marschall este o întreprindere mai periculoasă decât invazia depe insulele Gilbert.

nosc că în zilele trecute a părut căteodată că sovieticii vor reuși formarea unui mare clește la vest de linia lacului Ilmen—Leningrad. Azi însă se știe că această bătălie de nimicire plămuită de sovietici nu s'a realizat iar formarea cleștelui încercată de bolșevici a eșuat.

Pentru moment astfel și-a încheiat comentatorul militar german expunerea — cu toate că încă nu se pot trage concluzii finale cu privire la marea luptă este totuși sigur că aspectul bătăliei azi nu mai este atât de neliniștitoare cum părea a fi înainte cu câteva zile. După câteva zile se va putea avea o imagine și mai clară a marelui bătălii dintre lacul Ilmen și Leningrad.

războiului. În aceasta strategie este cuprinsă defenziva germană din răsărit să poată rezista față de puternicele concentrări de atac ale sovieticilor ce se produc în diferitele sectoare nu pentru a apăra poziții izolate cu orice preț ci de a forma o apărare puternică cu o economie de materiale și forțe.

Operațiunile de atac sovietice din sectorul de nord sunt declarate de cercurile germane ca o încercare încă înainte de puternicele poziții de baraj a istmului Narva—lacul Peipus care înseamnă o putere importantă a forței defenzive

D. Mareșal Ion Antonescu conducătorul Statului a citat pe națiune doi elevi

BUCUREȘTI, 3 (Rador) — Elevii Eftimiu Th. Silviu din clasa 3-a sec. a școlii „Sf. Maria” și Eftimiu Teodor din cl. 2 sec. a liceului „Spiru Haret” din București, printr-o mișcătoare scrisoare adresată Conducătorului Statului și-au arătat marea dorință ce au, de a ajuta și întreține la școală un copil

meritos, orfan de războiu rugând totdeauna a li se indica și numele copilului.

Aprobând frumoasa și pilduitoarea inițiativă d. Mareșal Antonescu a dispus ca elevii Eftimiu Th. Silviu și Eftimiu Th. Teodor, să fie citați ca exemplu pe națiune.

germane, de a da o mare bătălie de anicire în stil mare împotriva aripei unei mari mișcări în clește, a cărui momentul sovietic a dat atacul în forma unei mari mișcări în clește, a cărui de nord se mișcă din direcția Leningradului. Oranienbaum înspre orașul Luga brațului de sud din regiunea Leningradului vest de lacul Ilmen tot în spre orașul susamintit. În cursul acestei bătălii a fost câteodată situații critice și câteodată au obvenit temeri că oare ce vor reuși să închidă cleștele și să obțină de fapt încercuirea urmărită sovieticii. La Berlin se accentuează mișcarea de încercuire încercată de sovietici au eșuat. După cum se vor desfășura evenimentele în nord următoarele de văzut. Bolșevicii pătrund și pe departe în spațiul de luptă între lacul Ilmen și golful finic și desfășoară o activitate de atac spre sud și vest. Luptele se dau îndeosebi în cele trei zile de mlaștini dela vest de Novograd pe linia ferată Leningrad-Pleskan și regiunea orașului Iamburg care a trebuit să fie cedat după lupte grele.

Acțiunea pe frontul din Sud

În regiunile frontului de sud acțiunile de atac sovietice se desfășoară în regiunea Dniepropetrovsk și Nikopol la sud și nordvest de Rovno unde înmucul în unele locuri încă înaintează o violență neschimbată.

Pe frontul Italiei de sud forțele debarcare anglo-americane conținut atacurile împotriva frontului de nord capului de pod Nettuno. Împotriva unei breșe mai adânc obținută aici de inamic, a intervenit contraatacul trupelor germane care se desfășoară favorabil. În ultimele lupte nu s'a produs nici o schimbare mai importantă. Afară de aceasta se comunică că au fost luați prizonieri mai mulți comandanți ai forțelor britanice iar alții au fost grav răniți.

Un convoi aliat atacat de avioane germane

Berlin, 3 (Tp.) — Avioane de luptă torpiloare germane au întreprins în cursul zilei de Marți un atac împotriva unui convoi aliat ce naviga în Mediterana de vest. După cum se comunică din partea cercurilor competente, cu prilejul acestui atac care s'a desfășurat mult la vest de linia Sardinia—Bizerta, au fost avariate prin lovituri de bombe și topile, un crucișetor și numeroase vase de transport cu o deplasare de 52.000 tone.

Aniversarea activității baronului von Killinger în România

București, -. — S. P. P. transmite: Azi se împlinesc 3 ani dela data când d. Manfred von Killinger, ministrul Marii Reich în România și-a prezentat scrisorile de acreditare și și-a luat postul de primire.

Ravagiile cutremurului de pământ din Turcia

Ankara, 3. — După cum anunță agenția telegrafică turcă știrile sosite mercur din toate părțile țării cu privire la cutremurul de pământ arată că pagubele sunt considerabile. S'au luat imediat toate măsurile. În provincia Ankara s'au înregistrat peste o sută morți și tot atât răniți. În plus 800 locuințe au fost distruse. Cele mai greu lovite orașe sunt Gerede, Cerkez și Bolu.

Istanbul, 3 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

Cu privire la cutremurul de pământ din Anatolia se anunță că până acum sunt de plâns 200 morți în orașul Gerede și în alte localități.